

我看新版「台灣農家要覽」的感想 系列報導

# 康有德教授：這裏有 台灣果樹栽培經驗的傳承

／張珮瑜



台灣農家要覽榮獲84年圖書出版金鼎獎(張珮瑜／圖)

台灣果樹產業歷經40年蓬勃發展，贏得「水果王國」美譽，至今日今時，迎合時代潮流，逐漸走向生產質優價高的水果，農友不但在生產技術方面不斷提升，也愈來愈重視農產品的銷售，台灣農業經過時間的洗練，累積了許許多多經驗，現為台灣大學園藝系教授的康有德先生，投身果樹研究已有四十多年的歷史，和台灣果樹產業一起走過這段漫漫歲月，對於「

台灣農家要覽」增修訂再版的出書，他認為是一項很有意義的工作。

康教授表示，編一套農家要覽是很符合目前需要的，特別是這套書具有經驗傳承的歷史意義，從日據時代曾編過一本「農家便覽」，台灣光復後，在民國67年又完整編纂2巨冊的「臺灣農家要覽」，然後至今日的增修訂再版共7大冊，每經過一段時間，就有新的技術知識產生，彙整



康有德教授展示台灣農家要覽果樹篇詳載台灣果樹栽培的實務經驗

並增添著書是必須的，所以重新編定是很重要的事情，的確要花心血去做。

這本書由多位專家撰文編寫，康教授說，從各角度看來，可以說是很完整的參考工具書，限於篇幅，僅能選擇臺灣的幾種重要果樹刊錄，但是內容的深度、廣度，適合各種程度的讀者，因此，可以供農友和農業教育的各級學校的學生、老師作參考，而台灣農家要覽果樹篇將幾十年

來台灣果樹的發展情形，有完整的介紹，印刷精美、選擇質感佳的紙張，所以一般人也可以購買作為典藏案頭的好書。

康教授身為果樹篇的主編，參予部份編輯工作，他相信這套書有機會還會再版，他認為大陸華南地區和台灣的氣候相近，這套書就可以供為該地區的參考資料，未來不妨考慮發行外文版，讓更多人應用，行銷全世界。 ■